

的政治影响,增强了共产党在琼崖地区的号召力和人民群众的凝聚力,使琼崖各小块革命根据地有了统一的权力机构,更好地协调各县苏维埃政权统一指挥和行动,最大限度调动人民群众投身革命斗争的积极性。特别是在领导人民反“围剿”和坚持根据地斗争中起了重大的作用。

琼崖纵队团结各族人民抗击日本侵略者,成为琼崖抗战胜利的决定力量。抗日战争时期,中共琼崖特委及其领导的琼崖抗日独立纵队,坚决执行中国共产党全面抗战的路线,团结带领琼崖各族人民、海外侨胞,在敌后广泛发动群众,建立敌后抗日根据地,开展游击战争,使侵琼日军陷于人民战争的汪洋大海之中。这一时期,琼崖独立纵队对敌伪作战2200余次,毙日伪军3500人,伤日伪军1900余人,俘虏日伪军150余人,日伪军“起义反正”300余人;缴获一大批各种武器弹药和各种物资。日本侵略者在琼崖的军事进攻和经济掠夺,遭到琼崖抗日军民的坚决抵抗。一系列的有效斗争,阻滞了日本的“南进”,打破了日本建设所谓“大东亚新秩序”的企图,有力地支援了东南亚人民的抗日战争和美、英等盟国在太平洋战场的作战,在抗日战争和世界反法西斯战争中,作出了重要的贡献。反观琼崖国民党当局,积极反共、消极抗日,给琼崖抗战带来了严重的消极后果。琼崖抗日历史证明,中共琼崖特委及其领导的抗日武装,从琼崖的实际出发,坚决执行中共中央提出的全面抗战路线和持久战的方针,维护琼崖各族人民利益,成为团结抗

战的中流砥柱,是琼崖抗战胜利的决定性力量。

琼崖军民顽强斗争,彻底粉碎了国民党的军事进攻,为海南解放贡献了强大力量。抗战胜利后,中共琼崖特委坚持和平,反对内战。但是,1946年2月14日,驻琼崖国民党四十六军悍然撕毁“双十协定”和“停战协定”,出动5个团的兵力,分四路向白沙解放区发起大规模进攻,琼崖内战全面爆发。中共琼崖特委认真分析了敌强我弱、双方力量异常悬殊的形势,指出内战形势十分严峻,斗争非常残酷,确定了分散斗争、向外出击、争取主动、打击敌人的正确方针,使自卫战争取得了主动。在两个多月的时间里,琼崖独立纵队先后与国民党军队作战近200次,毙、伤、俘敌1470多人,击退国民党四十六军的军事进攻。同年5月10日,国民党四十六军便开始采取“政治军事并进”和“以集中对集中,以分散对分散”的战术,倾其全力向解放区和琼崖独立纵队驻地进行全面大规模的进攻。这次进攻的规模和残酷程度超过1928年蔡廷锴部对琼崖革命根据地和琼崖红军的“围剿”,也不亚于1932年陈汉光部的进攻及1942年至1943年日军的“蚕食”和“扫荡”,成为解放战争时期琼崖革命斗争最艰苦的一个阶段。经过10个月的艰苦作战,进行了300多次的大小战斗,琼崖解放区军民彻底粉碎了国民党的全面进攻,共歼灭国民党军队4000多人。

自1946年琼崖内战爆发后,尤其是广东东江纵队主力北撤后,琼崖党组织和琼崖独立纵队面临国

民党军队极大的军事压力。至1947年4月以前,广东国民党当局一直把“清剿”和军事进攻作战的重点放在琼崖,将60%以上的兵力和全省40%的军费投到琼崖作重点进攻。继四十六军后,又派蔡劲军主持“半年清剿”。1947年11月,蔡劲军因“剿匪不力”而被撤职,再派韩汉英到琼接任第九行政区督察专员兼保安司令、第九清剿区司令,对琼崖纵队和解放区采取“重点防御、相机进攻”,企图消灭处于孤立状态的琼崖革命武装力量。然而,国民党统治集团低估了具有长期斗争经验的琼崖革命军民,在中共琼崖特委的正确领导下,他们不畏强暴,奋起自卫,顽强独立坚持斗争,彻底粉碎了国民党的军事进攻,保存自己的力量,并不断发展壮大。至1949年7月,琼崖纵队已拥有3个总队7500余人的兵力,以及1400人的地方武装和1万多人的民兵队伍。最后,有力配合渡海大军,为海南解放贡献了强大力量。

发扬斗争精神,加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港

斗争精神是一个常议常新、常思常明的话题。随着时代的发展和实践的深入,斗争精神的内涵也在不断丰富。新时代新征程,加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港,是党中央赋予海南的重大历史使命。建设中国特色自贸港需要爬坡越坎、蹄疾步稳,必须继续发扬斗争精神。

发扬斗争精神,全面深化改革开放,着力打造海南自贸港一流营商环境。斗争精神产生于革命战